

جماعت احمدیہ کا نصب العین نیکیوں اور اچھی باتوں کی طرف بلانا ہے

جماعت احمدیہ کے نصب العین میں یہ بات داخل ہے کہ ہم نیکیوں کی طرف بلائیں اچھی باتوں کی طرف بلائیں۔ نیک کاموں کا حکم دیں اور برے کاموں سے روکیں۔ یہی وہ ہتھیار ہے جن کے ذریعے ہم نے (دین حق) کے لئے عالمی جنگ جیتی ہے اور ان ہتھیاروں کو روزمرہ استعمال کرنا اور عادت بنا لینا ہی ایک ایسا فریضہ ہے جو جماعت کو توجہ کے ساتھ ادا کرنا چاہئے۔
(حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع)

روزنامہ
فضل
فون ۲۲۹
ریڈیٹر: نسیم سیفی
رجسٹرڈ نمبر
۵۲۵۲

جلد ۲۳-۲۴ نمبر ۲۵۱ جمعرات- ۵ جمادی الثانی- ۱۴۱۵ھ- ۱۰-نومبر ۱۹۹۳ء

محترم مولانا نسیم سیفی

صاحب کیلئے دعا کی درخواست

○ محترم مولانا نسیم سیفی صاحب ایڈیٹر روزنامہ الفضل آنکھوں کے علاج اور آپریشن کے لئے راولپنڈی تشریف لے گئے ہیں۔ احباب سے مولانا موصوف کی جلد اور مکمل صحت یابی کے لئے خصوصی دعاؤں کی درخواست ہے۔

درخواست دعا

○ مکرم سید احمد علی شاہ صاحب نائب ناظر اصلاح و ارشاد لکھتے ہیں۔
برادرم قریشی عطاء الرحمن صاحب آف کوئٹہ کراچی کے ہسپتال میں زیر علاج ہیں ان کے پیٹ میں رسولی ہے جس کا آپریشن متوقع ہے۔ احباب سے ان کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

○ محترم چوہدری عزیز نامہ صاحب سابق ناظر مال سانس کی تکلیف کی وجہ سے بیمار ہیں اور فضل عمر ہسپتال میں داخل ہیں۔ ان کی جلد اور کامل شفا یابی کے لئے درخواست دعا ہے۔

○ مکرم طاہر محمود خان صاحب مربی سلسلہ (تزانہ) کی والدہ صاحبہ بوجہ ہارٹ ایکٹ سخت بیمار ہیں۔ فضل عمر ربوہ میں انتہائی نگہداشت کے وارڈ میں داخل ہیں۔ اللہ تعالیٰ شفا عطا کرے۔

دعاء نعم البدل

○ مکرم غلام مصطفیٰ تبسم صاحب کارکن دفتر الفضل کو خدا تعالیٰ نے نبی سے نوازاجو کچھ دیر بعد اللہ کو پیاری ہو گئی۔ ان کی اہلیہ صاحبہ فضل عمر ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔
اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ اور صحت و تندرستی اور زندگی پائے والی اولاد عطا کرے۔

اس کی حمایت کرے۔ اور اس بات کا خوف نہ کرے کہ اس حمایت کے نتیجے میں کیا نقصان پہنچ سکتا ہے۔

(از خطبہ ۱۲- اگست ۱۹۹۳ء)

ارشادات حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ

اب موقع ہے کہ تم خدا تعالیٰ کے سامنے اپنے آپ کو درست کر لو اور اس کے فرائض کی بجا آوری میں کمی نہ کرو۔ خلق اللہ سے کبھی بھی خیانت۔ ظلم۔ بد خلقی۔ ترشروئی ایذا دہی سے پیش نہ آؤ۔ کسی کی حق تلفی نہ کرو کیونکہ ان چیزوں کے بدلے بھی خدا تعالیٰ مواخذہ کرے گا۔ جس طرح خدا تعالیٰ کے احکام کی نافرمانی۔ اس کی عظمت۔ توحید اور جلال کے خلاف کرنے اور اس سے شرک کرنا گناہ ہیں اسی طرح اس کی خلق سے ظلم کرنا۔ ان کی حق تلفیاں نہ کرو۔ زبان یا ہاتھ سے دکھ یا کسی قسم کی گالی گلوچ دینا بھی گناہ ہے۔ پس تم دونوں طرح کے گناہوں سے پاک بنو اور نیکی کو بدی سے خلط ملط نہ کرو۔

(ملفوظات جلد سوم ص ۱۷۷)

جو اللہ کے نام پر پناہ مانگے اسے پناہ دو

(حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع)

جائیں یہ کافی نہیں ہے۔ جب تک دل مطمئن نہ ہو کہ میرے دل سے بوجھ اتر گیا ہے اور اپنے بھائی کی دعا سے میں نے اتنی خدمت کر دی ہے کہ اللہ ضرور اس کا فیض اس کو پہنچائے گا۔ اس وقت تک دعا سے رکتا نہیں تمہارا حق ادا نہیں ہو گا۔

اس حدیث میں چھوٹی چھوٹی کئی باتیں ہیں ان میں سے ہر ایک کو الگ الگ قریب سے دیکھنا ضروری ہے۔ جو اللہ کے نام پر پناہ چاہتا ہے اسے تم پناہ دو۔ اللہ کے نام پر پناہ دینے والے ایسے بھی ہو سکتے ہیں جو خدا کے دشمن رہے ہوں اور ان پر یہ مضمون بلا استثناء صادق نہیں آتا۔ کئی ایسے بھی تھے حضرت اقدس محمد رسول اللہ ﷺ کے زمانے میں

ایک حدیث حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے۔ (-) کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ جو شخص اللہ کے نام پر پناہ مانگتا ہے اسے پناہ دو۔ اور جو شخص اللہ کا نام لے کر مانگتا ہے اسے کچھ نہ کچھ ضرور دو۔ اور جو شخص دعوت کے لئے بلاتا ہے۔ اس کی دعوت قبول کرو۔ جو شخص تم سے نیک سلوک کرتا ہے اس کے نیک سلوک کا بدلہ کسی نہ کسی رنگ میں ضرور دو۔ اگر بدلہ دینے کے لئے تمہارے پاس کچھ نہ ہو تو اتنی دعا کرو کہ تمہارا دل مطمئن ہو جائے کہ گویا تم نے بدلہ ادا کر دیا ہے۔ بہت ہی پیارا کلام ہے بہت تفصیلی باریکی میں اتر کر مضمون کو سمجھایا گیا ہے کہ دعا محض کر دینا کہ (اللہ آپ کو جزا دے) کہہ کر الگ ہو

اللہ تعالیٰ کی ذات اور اسکی صفات کی معرفت ہی ہے جسکے نتیجے میں ہمیشہ کی خوشیاں انسان کو مل جاتی ہیں

(حضرت امام جماعت احمدیہ الثالث)

روزنامہ
الفضل
ربوہ

پبلشر: آغا سیف اللہ - پرنٹر: قاضی منیر احمد
ملع: ضیاء الاسلام پریس - ربوہ
مقام اشاعت: دارالانصر غربی - ربوہ

۱۰ - نومبر ۱۹۹۳ء

۱۰ - نبوت - ۱۳۷۳ ھ

روحانی مائدہ سے استفادہ کریں

حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع کے خطبات کا لندن سے براہ راست ٹیلی کاسٹ ہونا اور احمدیوں کے سامنے اپنے محبوب امام کا چہرہ ہر جمعہ آنا اور آپ کی زبان مبارک سے روحانی معارف سننا یہ ایک ایسی نعمت ہے جس پر ہر احمدی اللہ تعالیٰ کا جتنا بھی شکر ادا کرے کم ہے۔ روحانیت کی تاریخ میں یہ موسم مبارک کے دن ہیں۔ اللہ کی رحمتیں اور محبوب امام کے توسط سے اس کی برکات حاصل کرنے کے دن ہیں۔

حضرت صاحب کی زبان مبارک سے ادا ہونے والا ہر خطبہ جمعہ ایسے عجیب اور شاندار نکات معرفت کا مجموعہ ہوتا ہے کہ ہر خطبے کے بعد احباب جماعت کو کئی نئے اور قیمتی نکات حاصل ہوتے ہیں۔ اور کبھی ایسا نہیں ہوا کہ حضرت صاحب کے خطبے کے بعد، خطبے میں بیان کردہ کئی نکات احباب کی گفتگو کا موضوع نہ بنتے ہوں۔ اور یوں ہفتہ بھر تک احمدی گھروں میں خطبے کے موضوعات کا تذکرہ رہتا ہے۔

حضرت امام جماعت احمدیہ الثالث نے ایک بار فرمایا تھا کہ دنیا میں جتنی بھی نئی نئی ترقیات ہو رہی ہیں اور انقلابات آرہے ہیں یہ سب احمدیت کے لئے ہیں۔

حضرت امام جماعت احمدیہ الثالث کا یہ ارشاد جدید سائنسی ترقی کے حوالے سے تو حرف برف پورا ہو رہا ہے۔ حضرت امام جماعت احمدیہ کے ارشادات عالیہ ساری دنیا میں پہنچانے کے سلسلے میں سائنس آج احمدیت کی خادم بنی ہوئی ہے۔ مواصلاتی سارے احمدیت کی خدمت کر رہے ہیں۔ ٹیلی ویژن اور بجلی کا جدید سائنسی نظام جماعت احمدیہ کی خدمت پر مامور کر دیا گیا ہے۔

احباب جماعت کو ان خطبات سے باقاعدہ طور پر استفادہ کرنے کی بھرپور کوشش کرنی چاہئے۔ اپنے کام چھوڑ کر اپنی ذمہ داریوں سے وقت نکال کر بلکہ اپنا حرج کر کے اس روحانی مائدہ سے استفادہ کرنا چاہئے۔ اپنے بچوں، بڑوں کو توجہ کے ساتھ خطبے سننے کے لئے لے جانا چاہئے۔ خاص طور پر بچوں کی تربیت کے لئے اور ان کے ایمان کی تازگی اور استحکام کے لئے ان خطبات کا باقاعدگی سے سننا ایسا ضروری ہے۔

صدر صاحب عمومی ربوہ نے اندرون ربوہ، صدر ان گلہ اور دیگر اہالیان شہر کو اس طرف خصوصیت سے متوجہ کیا ہے اور صدر ان کی یہ ذمہ داری ہے کہ خطبے کے وقت ربوہ کا ہر شہری باقی سب کام چھوڑ کر خطبے سنے۔ گھروں میں اگر خطبے سننے کا انتظام ہے تو گھر کے تمام افراد بچے بڑے دیکر کام اور مصروفیات ترک کر کے خطبے سنیں اور جن کے گھروں میں انتظام نہیں ہے وہ ایسی جگہوں پر جائیں جہاں خطبہ سنا جا رہا ہے اور دیکھا جا رہا ہے۔ گھروں کے علاوہ بازاروں میں ان اوقات میں تمام کاروبار زندگی بند کر دیا جائے۔

بازاروں کے ضمن میں اگر دیکھا جائے تو پہلی ذمہ داری خریداروں پر عائد ہوتی ہے کہ وہ خطبے کے اوقات میں اور نمازوں کے اوقات میں بازار نہ جائیں۔ ہر شخص کو نمازوں کے اوقات کا علم ہوتا ہے۔ مگر سے نکلنے سے پہلے یہ غور کر لیا جائے کہ خریداری کے نتیجے میں وہ خود کو اور دکاندار کو نماز اور خطبے سے محروم تو نہیں کر رہا۔ کیونکہ نماز یا خطبہ کا وقت ہو اور گاہک دکان میں آجائے تو اس وقت خریداری کرنا دکاندار کو سخت مشکل میں ڈالتا ہے۔ اگر ربوہ کے احمدی اس بارے میں اپنی ذمہ داریوں کا احساس کریں اور ان اوقات میں دکانوں پر نہ جائیں تو احمدی دکانداروں کو از خود یہ احساس ہو جائے گا کہ وہ ایسے اوقات میں کاروبار نہ کریں۔ بلکہ انہیں یہ تسلی رہے گی کہ ان کا کاروباری ہرج بھی نہیں ہوگا۔

مغرب کی لادینی اور روحانیت سے بے بہرہ دنیا میں تاجروں نے یہ محاورہ بنایا ہوا ہے کہ ”اللہ کے بعد گاہک سب سے زیادہ محترم ہے“ لیکن فی الحقیقت وہ گاہک کو اللہ پر بھی فوقیت دے دیتے ہیں۔ ہمارے احمدی دکانداروں کا ماننا تو یہ ہونا چاہئے کہ گاہک ہو یا کوئی اور ”اللہ سب سے زیادہ محترم ہے۔ یہ وہی بات ہے جس کے بارے میں حضرت بانی سلسلہ نے فرمایا ہے

”میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا“

اللہ تعالیٰ ہم میں سے ہر احمدی کو حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع کے خطبات کی صورت میں بننے والے روحانی مائدہ سے بھرپور انداز میں استفادہ کی توفیق دے۔ آمین۔

خدا کرے کہ خدا ہو تمہاری پشت پناہ
ہر ایک کام میں تم کو دکھائے اپنی راہ
ہر ایک حال میں ملتی رہے مدد اس کی
قدم قدم پہ ہو اس کی عنایتوں کی نگاہ

ابوالاقبال



دیکھا کبھی پیچھے، تو گناہوں کا تھا جادہ
ستاری ہے اُن کی میرا نیکی کا لبادہ

ہو جاؤں میں غرقاب مئے رحمتِ باری
لاڈے مجھے کوثر سے کوئی ساغر و بادہ

سو بار گرا ہوں مگر اتنا نہیں معلوم
یہ لغزش پا تھی کہ یہ تھا میرا ارادہ

واعظ کی تو ہر بات ہی پُرچ ہے یارب
بخش ہے مگر تو نے طبیعت مجھے سادہ

مایوس نہیں دل تری بخشش کی نظر سے
ہر چند کہ کرتا ہوں گناہوں کا اعادہ

ہمت مری دیکھو کہ بایں آبلہ پائی
سنگلاں رہوں پر ہوں رواں کب سے پیادہ

ساقی پڑا رہنے دے مجھے بزم میں اپنی
بس اتنی سی ہے میری طلب کم نہ زیادہ

عبدالمنان تاہید

اور گزشتہ سال سے بہر حال نمایاں اضافہ کے
ساتھ پیش کرنے کی سعادت حاصل کی جائے۔
تحریک جدید کی وسعت پذیر ذمہ داریوں کا یہی
تقاضا ہے۔

تحریک جدید کے سال ۲۱ کا اعلان

○ بفضل خدا حضرت امام جماعت احمدیہ
الرابع نے بیت الفضل لندن سے ۴۔ نومبر کو
خطبہ جمعہ کے ذریعہ تحریک جدید کے اکتھویں
سال کے افتتاح کا اعلان فرمایا ہے۔ جملہ پاکستانی
جماعتیں سال نو کے لئے اپنی قربانیوں کے
وعدے اولین موقع پر دفتر بڈا کے توسط سے اپنے
محبوب امام کی خدمت میں پیش کرنے کی
سعادت حاصل کریں۔

حضرت امام جماعت احمدیہ الثالثی کے ایک
ارشاد کی روشنی میں عہدیداران جماعت
کو شش فرمائیں کہ جملہ افراد جماعت کے
وعدے ۳۱۔ دسمبر ۱۹۹۳ء تک دفتر بڈا میں پہنچا
دیئے جائیں۔ نیز یہ کہ وعدہ جات معیاری ہوں۔

تحریک جدید میں جماعت کے سو فیصد افراد شامل

ہوں

○ ”پس ہر احمدی مرد اور ہر احمدی بالغ
عورت کا فرض ہے کہ اس تحریک میں شامل ہو
بلکہ بچوں میں بھی تحریک کی جائے اور رسمی طور
پر انہیں اپنے ساتھ شامل کیا جائے۔“

وکیل المال اول تحریک جدید

افکار عالیہ

حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع فرماتے ہیں۔

میں نے گلف سے متعلق جو پچھلے خطبات میں تھے ان میں بڑے درد کے ساتھ بعض آنے والے خطرات کی نشان دہی کی تھی۔ ان میں ایک یہ تھا کہ شرق اوسط سے امن ہمیشہ کے لئے اٹھتا ہوا دکھائی دے رہا ہے اور جن خطرات کا اظہار کیا تھا وہ ابھی جیسے کہتے ہیں نا کہ سیاسی ابھی گیلی ہی ہو سکتی ہے نہ ہو تو بات ظاہر ہونے لگ جائے ویسی ہی کیفیت ہوئی ہے۔ شام کے اوپر اسرائیل نے جنگ ختم ہوتے ہی یہ الزام لگانا شروع کر دیا کہ اب عراق سے خطرہ تو نہیں رہا مگر ہمیں شام سے خطرہ شروع ہو گیا ہے اور وہی باتیں جو پہلے عراق کے متعلق کہی جاتی تھیں اب شام کے متعلق کہی جانے لگیں۔ پھر وہ خطرے جو میں نے پیش کئے تھے۔ یہ تو نہیں کہ اللہ تعالیٰ بنا دے میں نے کوئی غیب کی خبریں بتائی تھیں مگر ہر انسان حالات کا جائزہ لیکر اندازے لگاتا ہے۔ پس میں نے بھی جہاں تک ان قوموں کے مزاج کو سمجھا کچھ اندازے لگائے اور میرا اندازہ یہ تھا کہ عراق کو کھڑے کھڑے کیا جائے گا اور بعض دوسری قوموں سے اندر کھاتے، مخفی طور پر ہو سکتا ہے، سمجھوتے ہو گئے ہیں کہ تم فلاں مجھے پر قبضہ کر لینا، تم فلاں مجھے پر قبضہ کر لینا۔ پس عراق میں جو بغاوت ہو رہی ہے، یہ کہا جاتا ہے کہ اس کا دوسری قوموں سے کوئی تعلق نہیں مگر جو لوگ بھی اس صدی کی تاریخ سے واقف ہیں وہ اچھی طرح جانتے ہیں کہ جہاں جہاں بغاوتیں ہوتی ہیں وہاں ضرور دوسری قوموں کا تعلق ہوتا ہے۔ آج کے زمانے میں طاقت ور منظم فوجوں سے لڑنے کی عوام الناس میں طاقت ہی نہیں ہے، جب تک باہر سے امداد نہ ہو، جب تک باہر سے شہ نہ ملے یہ ہو نہیں سکتا کہ کسی ملک میں داخلہ منظم بغاوت ہو جائے۔ چنانچہ افغانستان میں جو کچھ ہوا آپ جانتے ہیں۔ اگر امریکہ مجاہدین کی مدد سے اپنے ہاتھ کھینچ لیتا تو وہاں جو کچھ آپ نے دیکھا ہے وہی نہیں سکتا تھا، ممکن ہی نہیں تھا۔ اگر ویتنام میں روس ویتنامیوں کی امداد سے ہاتھ کھینچ لیتا تو امریکہ کو جو بالآخر عبرت تک شکست ہوئی وہ ممکن نہیں تھی۔ غالباً ساڑھے آٹھ سال کا عرصہ ہے انہوں نے وہاں بہت ہی درد ناک جنگ کی حالت میں گزارا ہے۔ وہ جنگ چند مہینوں کے اندر ختم ہو سکتی تھی اگر امریکہ کے مقابلہ پر روس ان کا مددگار نہ ہو رہا ہوتا تو اس لئے

بیرونی خطرات پہلے بھی تھے، آج بھی ہیں اور کل بھی ہوں گے لیکن پہلے دو سمتوں سے ہوتے تھے اب ایک ہی سمت سے ہیں۔ اس لئے اس رمضان میں خاص طور پر دعائیں کریں کہ اب جب کہ ایک ہی طاقت ہے جو دنیا پر غالب آچکی ہے اور وہ امریکہ اور روس کے ساتھیوں کی طاقت ہے تو اللہ تعالیٰ اس عظیم طاقت کو، جیسی طاقت آج تک کبھی دنیا کی تاریخ میں پہلے نہیں ابھری وہ ساری دنیا پر اس طرح غالب آچکی ہو کہ مقابلہ کی ہر طاقت اس کے سامنے گھٹنے ٹیک چکی ہے، یہ تو توفیق نہ دے کہ خدا کے بندوں سے ظلم کا سلوک کرے۔ اس دعا کی بڑی شدید ضرورت ہے۔ دعا کی یہ ضرورت ہے کہ اللہ تعالیٰ امریکہ کو یہ ہوش دے، یہ عقل دے کہ وہ خدا بننے کی بجائے خدا کا نمائندہ بننے کی کوشش کرے اور اگر واقعی امریکہ اس طاقت سے سچے دل کے ساتھ استفادہ کرنا چاہتا ہے اور دنیا میں امن پیدا کرنا چاہتا ہے تو سوائے اس کے اور کوئی حل نہیں کہ امریکہ انصاف پر قائم ہو جائے کیونکہ عدل کے بغیر دنیا میں کوئی امن قائم نہیں ہو سکتا۔ اور جو شخص عدل پر قائم ہو وہ خدا کا نمائندہ ہو سکتا ہے خدا نہیں ہو سکتا کیونکہ یہ ایک گمراہی ہے کہ عدل کے فقدان سے شرک پیدا ہوتا ہے۔ خدا کے عادل بندے خدا کی دعا کے دعوے بھی نہیں کر سکتے۔ پس امریکہ کے لئے یہ دعا کرنی چاہئے کہ تاریخ میں کبھی کسی قوم کو ایسا موقعہ نصیب نہیں ہو جیسا کہ امریکہ کو نصیب ہوا ہے کہ تمام دنیا کو اپنی طاقت کے زور سے عدل سے بھر دے۔ اور عدل کے نتیجے میں دنیا کو انصاف عطا کرے اور خدا اس کو یہ توفیق نہ دے کہ اس کے برعکس خود خدائی کا دعوے دار بن جائے اور زور اور طاقت کے ساتھ اور جنبہ داریوں کے نتیجے میں اور سیاسی چال بازیوں کے نتیجے میں اپنی طاقت کا لوہا منوانے کی کوشش کرے۔ اگر امریکہ نے ایسا کیا تو جیسا کہ میں پہلے بیان کر چکا ہوں اللہ تعالیٰ ایسی قوموں کو کچھ مہلت دیتا ہے لیکن لمبی مہلت نہیں دیا کرتا اور پھر خدائی تقدیر ان کو پکڑا کرتی ہے۔

کائنات پر محیط ہے اور اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ انہیں ابتلاؤں سے بچائے گا اور یہ بھی ممکن نہیں جب تک وہ خود عدل پر قائم نہ ہوں کیونکہ غیر عادل کا خدا سے کوئی تعلق نہیں ہوا کرتا۔ یہ خیال غلط ہے کہ صرف امیر اور طاقت ور ظالم ہو کرتا ہے۔ یہ راز سمجھنے والا راز ہے اور اس کو خوب اچھی طرح ذہن نشین کر لینا چاہئے کہ غریب اور کمزور بھی ظالم ہو جایا کرتا ہے۔ صرف فرق یہ ہے کہ اسے اپنے ظلم کی توفیق نہیں ملتی یا کم ملتی ہے۔ پس ظالم ہونا یا نہ ظالم ہونا انسان کے اندرونی رجحانات سے تعلق رکھنے والی باتیں ہیں۔ میں نے تو جہاں تک نظر ڈالی ہے تیسری دنیا میں بھی اکثر ممالک ایسے ہیں جب بھی انہیں توفیق ملی ہے انہوں نے ظلم سے کام لیا ہے وہی صدام حسین جن کے عراق پر یک طرفہ ظلمانہ بمباری کے نتیجے میں تمام مسلمانوں کے دل خون ہو رہے تھے اور سخت اذیت میں مبتلا تھے، اب اندرونی طور پر ان کو چھٹی ملی ہے کہ جبر کے ساتھ بغاوتوں کو ناکام کر دیں اور لمبا میٹ کر دیں تو اس جبر سے آگے بڑھ رہے ہیں جس جبر کی انسان کو خدا تعالیٰ کا خوف اجازت دیتا ہے۔ ایک جبر کے مقابلہ پر جبر ہے جس کی قرآن کریم نے اجازت دی ہے اور خدا کے خوف کی راہ میں یہ بات مانع نہیں ہے لیکن (اور تم زیادتی نہ کرو) کی شرط کے ساتھ کہ ہر گز تم نے مقابلہ پر زیادتی نہیں کرنی۔ انتقام اس رنگ میں نہیں لینا کہ جتنا تم پر ظلم ہو رہا ہے اس سے زیادہ ظلم کرو یا انسانی قدروں کو پامال کرتے ہوئے ظلم شروع کر دو۔ پس کردوں کے مقابلہ پر یہ ظلم ہو رہا ہو یا شیعوں کے مقابلہ پر ظلم ہو رہا ہو۔ جو بھی شکل ہے، ہر قوم کا یہ بنیادی حق ہے کہ وہ باغیوں کے سر کچلے لیکن یہ حق نہیں کہ ان کو آگ کا عذاب دے کر مارے جیسا کہ امریکہ نے نیپام بم کے ذریعے عراقی فوجیوں پر ظلم کئے تھے یا گیس سے مارے یا تیزاب برسائے مارے۔ اگر یہ باتیں جو بیان کی جا رہی ہیں سچی ہیں تو پتہ یہ لگا کہ ادھر بھی ظلم تھا اور ادھر بھی ظلم ہے۔ پھر ہماری یہ دعا جس کی میں نے تلقین کی تھی کہ اے اللہ! حق کو فتح دے یہ کس کھاتے میں جائے گی۔ حق تو پھر صرف اتنا باقی رہ گیا تھا کہ کویت پر ان کا حملہ ناجائز تھا اور ان کو کویت خالی کر دینا چاہئے تو کویت سے انخلاء کی حد تو ہماری حق والی دعا قبول ہو گئی۔ اس کے بعد اگر حق ایک طرف ہو ہی نہ اور دونوں طرف ظلم شامل ہو جائے تو یہ دعا کسی کے بھی حق میں مقبول نہیں ہو سکتی۔ پس یہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ لوگوں کو حق نصیب کرے۔ اس وقت تو یہ زمانہ آ گیا ہے کہ انسان کنگال ہوا بیٹھا ہے۔ اخلاق سے عاری ہو گیا ہے۔ حق سے عاری ہو گیا ہے۔ غریب قومیں اگر دوسری ہمسایہ قوموں پر ظلم نہیں

کرتیں تو اپنے ملک کے غریب باشندوں پر ظلم کرتی ہیں ہر طاقت ور کمزور پر ظلم کر رہا ہے۔ ایسی افزائش کے زمانے میں جب کہ طاقت کو گویا کہ یہ اختیار ہے کہ ہر قسم کے ظلم و ستم بجا لائے اور کوئی اس کو روکنے والا نہ ہو۔ ایسے دور میں قوموں کے تعلقات اسی ظلم کے رشتے پر ہی قائم ہوتے ہیں۔

آج امریکہ کو خدا نے جہاں یہ توفیق بخشی ہے کہ اس کے مقابلہ پر اس کا کوئی رقیب نہیں رہا۔ پہلے اگر مجبوریاں بھی تھیں تو اب مجبوریاں نہیں رہیں۔ اس وجہ سے خدا نے اسے توفیق بخشی ہے کہ وہ بے دھڑک ہو کر دنیا میں انصاف قائم کرنے کی کوشش کرے تو یہ موقعہ پھر شاید کبھی ہاتھ نہ آئے۔ آج اگر پہلے قدم غلط اٹھ گئے تو پھر دوبارہ ان غلط فیصلوں کی درستی ممکن نہیں رہے گی۔ اس لئے میں جماعت کو خصوصیت کے ساتھ اس دعا کی طرف متوجہ کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ہی ہے جو امریکہ کی قوم کو اس عظیم تاریخی سعادت حاصل کرنے کے بعد کہ وہ دنیا کی سب سے بڑی طاقت ور قوم بن کے ابھری ہے، یہ سعادت عطا کرے کہ اس طاقت کو بنی نوع انسان اور خود اپنی طاقت کے خلاف استعمال نہ کرے بلکہ انصاف قائم کرنے کی کوشش کرے اللہ تعالیٰ اس کے نتیجے میں اس طاقت (کے زمانے) کو لمبا کر دیگا اور سینکڑوں سال تک دنیا کو امن نصیب رہے گا لیکن آثار ایسے ظاہر ہو رہے ہیں جن سے مجھے خطرہ ہے کہ شاید یہ نہ ہو سکے تو دوسری صورت میں تیسری دنیا کے لئے دعا کریں۔ کمزور ملکوں کے لئے، دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کے دل میں انصاف پیدا کرے۔ ان کے دل میں رحم پیدا کرے۔ ان کو اپنی اخلاقی تعمیر نو کی توفیق بخشے کیونکہ طاقتور قوم کا طاقت سے مقابلہ نہیں ہو سکتا لیکن طاقت ور قوموں کا اخلاق کے ساتھ ضرور مقابلہ ہو سکتا ہے۔ یہ راز ہے جو قرآن کریم نے ہمیں سمجھایا ہے۔ پس اگر کوئی قوم اخلاقی لحاظ سے مضبوط ہو جائے اور اپنی نوک پلک درست کر لے اور حرص و ہوا سے باز آجائے اور قناعت کی زندگی بسر کرنا سکھ جائے اور غربت میں ہی اپنی غریبانہ جنت بنانے کی اہمیت پیدا کر لے تو ایسی قوم پر دنیا کی کوئی طاقت حکومت نہیں کر سکتی۔ اعلیٰ اخلاق سے بڑھ کر انسان کا کوئی دفاع نہیں ہے۔ پس تیسری دنیا کے ملکوں کو میں بار بار نصیحت کرتا ہوں کہ اپنی اندرونی اصلاح کریں۔ اپنے اخلاق درست کریں۔ اپنے اندرونی تعلقات کو درست کریں۔ انکسار پیدا کریں اور فی الحال غیر قوموں پر انکسار کو اگر فوری طور پر ترک نہیں کر سکتے تو کم سے کم یہ منصوبہ بنائیں کہ

حضرت خالص صاحب فرزند علی خالص صاحب

ان سے پہلا تعارف وہ غالباً نہ بھی تھا اور ہوا بھی بہت بچپن میں۔ وہ اس طرح کہ قادیان شہر میں (شہر سے مراد بیشہ قادیان کا مرکزی حصہ ہے) دارالضیافت سے متصل اور ڈھاب کے قریب ایک خاصا وسیع مکان تھا جو حضرت خان صاحب کی ملکیت تھا۔ یوں لگتا تھا کہ یہ سارے کا سارا مکان احمدیہ گریڈ سکول کے لئے وقف ہے۔ لیکن اس بات کا بھی امکان ہے کہ اس کے بائیں حصہ میں ان کی فیملی قیام پذیر ہو۔ میری خالائیں اور میری بڑی بہن اس سکول میں تعلیم کے لئے دارالفضل سے آتی تھیں۔ اس وقت دارالفضل اور اس جگہ کا فاصلہ خاصا زیادہ معلوم ہوتا تھا۔ اور میں اپنی ان خالوں اور اپنی بہن کے ساتھ کبھی کبھی اس مدرسے میں آجایا کرتا تھا۔ اور یہاں آکر یہ سنا کرتا تھا کہ یہ مکان خان صاحب فرزند علی کا ہے۔

اس کے بعد آپ کو صدر انجمن احمدیہ کے دفاتر میں دیکھا۔ آپ کو ایسے وقت میں دیکھا جب آپ برآمدے سے باہر ایک موزے پر بیٹھے وضو کر رہے ہوتے تھے۔ کسی اور شخص کے ہاتھ میں لوٹا ہوا تھا اور وہ آپ کو وضو کروا رہا ہوتا تھا۔ لیکن یہاں زیادہ دفعہ دیکھنے کا موقعہ نہیں ملا۔ آپ نے ایک لمبے عرصے تک فیروز پور کے آرسل میں بھی بڑے بڑے دبے کے ساتھ نوکری کی تھی۔ کہا یہ جاتا تھا کہ وہاں آپ انگریز افسروں کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر دیکھتے ہیں اور اگر انگریز ان سے دبتے نہیں تو کم از کم وہ انہیں اپنے ہم پایہ ضرور سمجھتے ہیں۔

اس آرسل میں گریجو ایشن کرنے کے بعد میں نے بھی دو چار ماہ نوکری کی۔ غالباً اس وقت سارے آرسل میں میں ہی ایک گریجویٹ تھا۔ قلعہ کے اندر داخل ہوتے ہوئے بھی باقاعدہ تلاشی لی جاتی تھی اور قلعہ سے باہر نکلتے ہوئے بھی یہی کچھ ہوتا تھا۔ لیکن بہر حال نوکری نوکری ہوتی ہے۔ نوکری کی جائے تو پوری شرائط کے ساتھ کی جائے یا نوکری چھوڑ دی جائے۔ جب تک میں نے وہاں نوکری کی پوری شرائط کے ساتھ کی اور میں یہ بھی کہہ سکتا ہوں کہ سوائے اس کے کہ جب تلاشی ہوتی تھی اور وہاں کوئی ناپسندیدہ بات نہیں تھی۔ جس سیکشن میں میں کام کرتا تھا اس کا افسر ایک نوجوان انگریز تھا۔ اور مجھے یہ دیکھ کر خوشی ہوئی کہ وہ دو چار دنوں ہی میں مجھ سے خاصا متاثر ہو گیا۔ ان دفاتر کے کارکنوں کی ایک ڈیوٹی یہ ہوتی ہے کہ وہ صحیح طور پر

ٹیلیفون کر کے فائر بریگیڈ کو یہ بتائیں کہ آگ کہاں لگی ہے اور اس کے پاس کس جگہ سے پانی حاصل کیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ اس ٹیلیفون کی مشق اکثر کروائی جاتی تھی۔ میں نے دیکھا کہ میرے ایک دو دفعہ ٹیلیفون کرنے کے بعد میرے انگریز افسر نے اپنے تمام کارکنوں سے کہا کہ جب یہ ٹیلیفون کرے تو آکر اس کے پاس کھڑے ہو جاؤ اور دیکھو کہ یہ کس طرح بات کرتا ہے۔ مجھے وہ ایک نمونہ (ماڈل) سمجھنے لگا۔ وہیں پر ایک انگریز افسر مجھ سے جب بھی ملتا اس بات کی تلقین کرتا کہ حربی کلرک بن جاؤ۔ کیپٹن سے تمہارا ریک شروع کیا جائے گا۔ اور جلد ہی اس میں خاصی ترقی کر جاؤ گے۔ لیکن اس وقت مجھے اس بات پر اصرار تھا کہ میں نے روزی کمانے کے لئے ہندوستان سے باہر نہیں جانا۔

حضرت مولوی فرزند علی خان صاحب کے متعلق یہ بات بھی مشہور تھی کہ اگرچہ وہ سخت گیر تو تھے۔ لیکن مستحقین کے ہمدرد تھے۔ جہاں انہیں کوئی مستحق نظر آتا وہ اس کی مدد کرتے ہوئے اسے قلعہ میں نوکری دلوا دیتے۔ جہاں تک ان کی سخت گیری کا تعلق ہے۔ اس کا مجھے یوں بھی احساس ہوا کہ ایک دفعہ میرے والد صاحب کی کسی جگہ تبدیلی ہوئی جہاں وہ جانا نہیں چاہتے تھے۔ تو انہوں نے حضرت خان صاحب موصوف سے ذکر کیا اور کسی شخص کا نام بتایا کہ اگر آپ اس کے پاس سفارش کر دیں تو تبدیلی رک سکتی ہے۔ خان صاحب موصوف نے جواب دیا کہ اگر آپ جماعت کلازی چندہ پوری مقدا میں ادا کرتے ہیں تو میں آپ کی سفارش کروں گا۔ ورنہ ایسا نہیں کر سکتا۔

اس کے بعد حضرت خان صاحب کے متعلق ان کے انگلستان میں مہربانی ہونے کا ذکر سنا۔ وہاں پر آپ کے بڑے بڑے سرکاری افسروں سے گہرے روابط تھے اور آپ ان کے ساتھ ہم پلہ ہونے کی حیثیت سے مل کر انہیں متاثر کرتے تھے۔ چنانچہ آپ کے وقت میں کہا جاتا ہے کہ جماعت کا انگلستان کی حکومت پر بڑا اثر در سوخ تھا۔

اس کے علاوہ اس بات کا تو میں یقینی شاہد ہوں کہ جب حضرت امام جماعت احمدیہ ۱۹۵۵ء میں انگلستان تشریف لے گئے تو ایک دن عصر کی نماز پڑھ کے حضرت صاحب کے ساتھ بیت الفضل سے باہر نکلے تو آپ سیدھے مشن ہاؤس میں جانے کی بجائے بیت الحمد کے دائیں طرف تشریف لے گئے وہاں کھڑے ہو

کر فرمایا۔ ایک وہ وقت تھا کہ خان صاحب یہاں مہربانی انچارج تھے اور ارد گرد کے لوگ اس جگہ پر سیر کرنے کے لئے اور فارغ وقت یہاں کے بچوں پر گزارنے کے لئے یا ٹینس جیسی کوئی کھیل کھیلنے کے لئے یہاں آیا کرتے تھے۔ اب اس کو نے کا یہ حال ہے کہ یہاں سرکنڈہ ہی سرکنڈہ آگا ہوا ہے۔ نہ کوئی صفائی کا انتظام ہو رہا ہے اور نہ ماحول میں رہنے والے لوگوں کو یہاں آنے کی کوئی ترغیب ملتی ہے۔

حضرت خان صاحب موصوف ویسے بھی نہایت ٹھٹھا ہاتھ کے ساتھ زندگی گزارتے تھے۔ کہتے ہیں کہ بعض اوقات جب آپ دفتر میں تشریف فرما ہوتے اور حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب وہاں آجاتے تو آپ اپنی وہ گھنٹی بجا کر جو پاؤں کے نیچے ہوتی تھی کسی ایڈنٹ (attendant) کو بلواتے۔ ایک دو دفعہ تو محترم چوہدری صاحب نے تعجب کا اظہار کیا اور اس طرح ایڈنٹ کے آنے پر ایک دو دلچسپ لطیفے بھی سناے۔ لیکن بہر حال حضرت خان صاحب کا دفتر نہایت صاف ستھرا اور منظم طریق سے رکھے ہوئے کمرے پر مشتمل ہوتا تھا۔

آپ اکثر انگریز افسروں سے ملتے اور انہیں اپنے ہاں بلاتے۔ اور اس طرح ہندوستان کی آزادی کے سلسلے میں بھی بہت سی باتیں آسانی کے ساتھ انگریز افسروں کے کانوں تک پہنچا دیتے۔ جن کا کسی نہ کسی رنگ میں اثر ضرور ہوتا۔

آپ کے ایک فرزند شیخ مبارک احمد صاحب دلی میں ملازمت کے دوران میرے ساتھ رہا کرتے تھے۔ ان دنوں ہم سب یعنی محترم چوہدری ظہور احمد صاحب، محترم حسن محمد خان صاحب، عارف، محترم راشد صاحب، اور محترم شیخ مبارک احمد صاحب ایک ہی کوارٹریں قیام پذیر تھے۔ یہ کوارٹریں تھیں الاٹ ہو اتھا۔ اور چونکہ میں یہاں فیملی کے بغیر تھا اس لئے یہ سب دوست اسی میرے کوارٹریں تشریف لے آئے اور رہنے لگے۔ شیخ مبارک احمد صاحب کی وجہ سے بھی حضرت خان صاحب سے خاصا ذہنی اور قلبی قرب پیدا ہو گیا۔

ایک واقعہ کا ذکر ضروری سمجھتا ہوں جس سے حضرت خان صاحب کے کردار پر روشنی پڑتی ہے۔ ایک عزیزہ کی شادی تھی نکاح کے انتظامات ہو رہے تھے۔ اس عزیزہ کے ایک رشتہ دار حضرت خان صاحب کے پاس گئے اور مہر کی بات شروع ہو گئی۔ جس طرح بات شروع ہوئی اور جس بیچ پر وہ چلی وہ خان صاحب کو پسند نہ آئی۔ چنانچہ اس شخص کو آپ نے واپس بھیجا دیا۔ اس کے بعد مجھے خان صاحب کے پاس بھیجا گیا کہ مہر کی بات کر کے آؤ۔ جب میں خان صاحب کی خدمت

میں حاضر ہوا تو آپ نے دیگر باتوں کے علاوہ یہ بھی کہا کہ بیٹا یہ مہر کا مقرر ہونا کوئی گائے بھینس کی قیمت کا مقرر ہونا نہیں ہوتا۔ اور یہ کہہ کر آپ نے فرمایا کہ حال ہی میں میں نے اپنی ایک بیٹی کی شادی کی ہے، اس کی شادی پشاور میں ہوئی ہے۔ جب اس کے سرال نے مجھ سے مہر کے لئے پوچھا تو میں نے فارم ان کے آگے رکھ دیا اور ان سے کہا کہ آپ جو چاہیں لکھ دیں مجھے منظور ہو گا۔ میں نے آپ سے گزارش کی میں بھی یہی نظریہ لے کر آپ کے پاس آیا ہوں۔ میں نہیں لکھنا چاہتا لیکن آپ جو مہر مقرر فرمائیں گے وہ میں منظور کرتا ہوں عزیزہ کے والدین سے اس بات کی اجازت لے لوں گا کہ وہی مہر مقرر کیا جائے اور نکاح ہو جائے۔ یہ عزیزہ کرم شیخ خورشید احمد صاحب سلمی اسسٹنٹ ایڈیٹر الفضل کے رشتہ ازدواج میں منسلک ہوئیں۔

حضرت خان صاحب کی اس مختصر سی گفتگو سے آپ کے کردار کی بلندی کا اظہار ہوتا ہے۔ رشتوں میں رقم کی کوئی اہمیت نہیں ہوتی۔ تعلقات اور تعلقات میں خلوص اصل بات ہوتی ہے۔ جب انسان رقم کے لئے جھگڑنے لگتا ہے تو وہ اپنی آئندہ کی زندگی یا یوں کہئے کہ ان دونوں کی آئندہ کی زندگی جن کا نکاح ہونے والا ہے اس میں تلخی کی بنیاد رکھ دیتا ہے۔ یہ بات نہایت خوش دلی کے ساتھ قرار پانی چاہئے اور اس میں سوئے بازی کی کوئی گنجائش نہ رکھی جائے۔ یہ وہ سبق ہے جو حضرت فرزند علی خان صاحب سے میں نے سیکھا اور میں سمجھتا ہوں کہ اگر سب لوگ اسی قسم کی بات اپنائیں تو شادیاں آسان بھی ہو جائیں اور شادیوں میں تلخی کا عنصر بھی کم ہو جائے۔ بہر حال جتنا میں نے حضرت خان صاحب کو دیکھا اور سنا اتنا بیان کر دیا ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ آپ کے کردار کی بلندی کا اندازہ لگانے کے لئے یہی باتیں کافی ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے درجات بلند فرمائے۔

عجز کی راہیں سب سے

اچھی راہیں ہیں

عجز کا مقام سب سے اچھا مقام ہے عجز کی راہیں سب سے اچھی راہیں ہیں۔ پس نصیحت کرنے والا اگر آپ کی نظر میں ان خوبیوں سے عاری ہو جو وہ آپ میں دیکھنا چاہتا ہے تب بھی شکر یہ کے ساتھ ان باتوں کو قبول کریں کیونکہ اس نے باتیں اچھی کہی ہیں جو آپ کے فائدے کی ہیں۔ اور اس بات کے وہم کو دل سے نکال دیں کہ نصیحت کرنے والا خود اپنے آپ کو نصیحت نہیں کرتا۔

(حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع)

ہماری تعلیم - چند جھلکیاں

کل رات میں سو نہیں سکا۔ نیند آنکھ چھوٹی کھیلتی رہی۔ آنکھیں نیند سے بوجھل ہوئیں تو سوچ کے سانپ ڈسنے لگے۔ اور میں کباب سٹخ کی طرح پہلو بدلنے لگتا۔ آپ کہیں گے شاید کوئی حادثہ ہو گیا ہو۔ کوئی رنج پہنچا ہو۔ کوئی آفت آن پڑی ہو۔ کوئی پریشانی لاحق ہو گئی ہو۔ حادثہ تو اسے نہیں کہہ سکتے مگر بات اتنی تکلیف دہ تھی۔ وجہ اتنی پریشان کن تھی۔ کہ میں ایک خیر کے عالم میں سوچ میں ڈوٹا چلا گیا۔ کیا یہ سب کچھ ممکن ہے اور آخر یہ ممکن کیسے ہو گیا۔ کوئی پہلی نہیں پیش کر رہا۔ پریشانی کا باعث ایک ہی دن میں دو جگہوں پر کچھ ایسی باتیں سننے میں آئیں کہ میری نیند اڑ گئی۔ ہم کیا تعلیم دے رہے ہیں۔ کیسے تعلیم دے رہے ہیں۔ کس قسم کے تعلیم یافتہ لوگ معاشرے کو عطا کر رہے ہیں؟ ہو ایوں کہ معذور بچوں کا دن منایا جا رہا تھا۔ ایک بہت بڑے ہوٹل کے شاندار ہال میں بے شمار لوگ جمع تھے۔ صنف نازک کی بھرپور نمائندگی مگر مرد بھی پیچھے رہنے والے نہیں تھے۔ انہیں بھی تو معذور بچوں سے ہمدردی ہے۔ سو ساڑھیوں رنگین آنچلوں کے درمیان کہیں کہیں نائیاں اور واسکتیں بھی نظر آ رہی تھیں۔ سٹیج سے بڑی خوبصورت باتیں ہو رہی تھیں۔ کچھ دل سے نکل کر دل میں اتر رہی تھیں۔ اور کچھ الفاظ کے الجھاؤ میں الجھ کر رہ جاتی تھیں۔ ایک صاحب اٹھے۔ بڑی بارعب شخصیت۔ گورنمنٹ کے ایک بہت بڑے افسر۔ انہوں نے کچھ ایسی بات کہہ دی ایک ایسا حقیقی واقعہ سنا دیا کہ یوں لگا گویا بھونچال آ گیا۔ میرا سارا وجود دہل گیا۔ بات کہنے والی تو نہیں لیکن جب بات شروع کر دی تو کہنے کے سوا چارہ بھی نہیں۔ انہوں نے بتلایا کہ اس ہمارے لاہور میں ایک سکول ہے۔ بہت شاندار۔ اور سکول کی شان جانی جاتی ہے اس کی فیس سے۔ سو وہ اس لحاظ سے اکثر سے آگے نکل گیا ہے۔ کیونکہ فیس ہے اس کی اڑتیس ہزار روپے سالانہ (اس کا نام کیا ہے؟ نہ جانتا ہوں نہ جاننے کی تمنا ہے) مقرر اسی سکول کے ایک دوسری جماعت کے بچے اور اس کے استاد کے درمیان مکالمہ کی روئیداد بنا رہے تھے۔ بچہ بہت شرارتی تھا۔ جیسے کہ امرا کے بگڑے ہوئے بچے اکثر ہوتے ہیں۔ ماسٹر صاحب نے شاید اس کی شرارت سے تنگ آ کر یا شاید ہلکے پھلکے انداز میں اسے کہا ”تم بڑے بد معاش ہوتے جا رہے ہو“ اب ذرا سنئے اور دل تھام کر سنئے کہ اس دوسری

جماعت کے (غالباً ۸ سالہ بچہ) نے کیا جواب دیا۔ اس اونچی سوسائٹی کی نونیز کلی نے کہا ”آپ بد معاش جو کہہ رہے ہیں کیا میں مجرا دیکھنے جاتا ہوں“ ایک دوسری جماعت کا بچہ بازار حسن کا اشارہ تذکرہ کر رہا ہے، کیسے آیا اسے یہ خیال، کس نے ڈالی اس کے ذہن میں ایسی گھناؤنی بات؟ کیا معاشرہ قصور وار ہے؟ کیا والدین کی مربانی ہے؟ کیا تعلیمی ماحول کی عنایت ہے؟ کیا استاد کی دین ہے؟ اگر یہی ہے ہماری تعلیمی ماحول کا حال۔ اگر ہم ایسے ہی طالب علم پیدا کر رہے ہیں اگر ہم معاشرے کو ایسی ہی سوغات دے رہے ہیں تو تف ہے ایسی تعلیم پر۔ لعنت ہے ایسی درسگاہوں پر۔ مگر یہ تو کل کا پہلا دھچکا تھا۔

شام کو ٹیلی ویژن دیکھ رہا تھا۔ ہندوستان کے پروگرام دیکھنے کا شاز و نادر ہی اتفاق ہوتا ہے۔ اس روز جو چینل بدلا تو بات چیت ہو رہی تھی۔ سنا تو موضوع تعلیم تھا۔ دلچسپی بڑھی اور سننے لگ گیا ساری بات تو نہ سن سکا۔ دو تین نوجوان اپنے کارہائے نمایاں کا اعلان یہ ذکر فرما رہے تھے ساری دنیا کے سامنے اعتراف یہ کر رہے تھے کہ انہوں نے امتحان میں نفل کی۔ ایک کہہ رہا تھا کہ نفل کے سوا چارہ ہی نہیں۔ دوسرا گراہ لگا رہا تھا کہ نفل نہ کریں تو پاس کیسے ہوں۔ نمبر کیسے آئیں۔ کیا خوب زمانہ آ گیا ہے کہ وہ جو کبھی لوگ اگر گزریں تو انہیں رکھتے تھے اور آج اس کا بر ملا اظہار ہو رہا ہے بلکہ بڑے قافخر کے انداز میں اپنے معرکے کا ذکر کیا جا رہا ہے گویا نفل لگانا آج جرم نہیں رہا بلکہ جس طرح کوہ پیا پھاڑی چوٹی سر کر کے اپنی چھاتی پھلا کے اس کا نرے کا فخریہ اظہار کرتا ہے اسی طرح آج نفل کرنے کا فخریہ اعلان ٹیلی ویژن کے ذریعہ کیا جا رہا ہے۔ میں نے تو سر جھکا لیا۔ یہی ہے تعلیم جو آج ہم دے رہے ہیں۔ یہ ہیں تعلیم یافتہ لوگ جو چوری بھی کرتے ہیں اور سینہ زوری بھی۔ اور پھر بڑے فخر سے اسے ایک کارنامے کے طور پر پیش کرتے ہیں۔ مگر یہ باتیں ہندوستان سے ہی متعلق نہیں ہم بھی اس دوڑ میں پیچھے نہیں بلکہ اب تو یہ ایک باقاعدہ کاروباری طرح چل نکلا ہے۔ ہم نے ایک نیا لفظ گھڑ لیا ہے ”بوٹی مافیا“ ہر امتحان میں اس بوٹی مافیا کا کاروبار خوب چمکتا ہے حکام ایک طرف، قوانین ایک طرف، مگر انیاں انسپیکشن اور نہ جانے کیا کچھ ایک جانب اور دوسری جانب دندناتے ہوئے۔ قانون پھلانگتے ہوئے بوٹی مافیا کے روایتی ہیرو جو نہ کسی سے خوف کھاتے ہیں نہ

ٹھکتے۔ ہزار ہا باندیاں عائد کر دیتے۔ وہ اپنا کام کر نکلیں گے۔ آج سے کوئی تین سال قبل کی بات ہے، ایک دوست جو ایک کالج کے پرنسپل تھے، سنا رہے تھے کہ وہ بطور انسپکٹر امتحان، کمرہ امتحان کے باہر پرچہ شروع ہونے سے قبل کھڑے تھے۔ دو تین لڑکے کمرے اور پھر ان کے گرد منڈلانے لگے کچھ کچھ۔ کچھ شرم ارادوں میں حائل ہوئی۔ مگر جب انہوں نے دیکھا کہ انسپکٹر صاحب ان کی حرکات کے باوجود اپنی جگہ سے نہیں ہل رہے تو انہوں نے سب ٹکلف اور شرم کو بالائے طاق رکھا۔ وہ نوجوان پرنسپل صاحب کے پاس پہنچے اور بڑے ”مودب“ انداز میں یوں گویا ہوئے ”سر، آپ دفتر میں تشریف رکھیں ہم نے اندر سے پرچہ لینا ہے۔ اس کو فوٹو کاپیاں کروانی ہیں اور پھر صل شدہ پرچہ اندر بھی پہنچانا ہے۔“ واہ کیا انداز ہے۔ کہاں کا خوف کہاں کا ڈر۔ کہاں کا ادب اور کہاں کی بزرگوں سے شرم۔ کیا دیدہ دلیری ہے کہ انسپکٹر کو کہہ رہے ہیں کہ ہمارے کام میں تم کیوں خارج ہو رہے ہو یہاں سے ہٹو تاہم اپنا مشن مکمل کر سکیں (اسے ایک قصہ نہ سمجھئے یہ ایک حقیقی واقعہ ہے جس میں زیب داستان کے لئے کچھ نہیں ملایا گیا) سو آج نہ کسی بڑے سے شرم نہ لحاظ نہ غلط بات کی پردہ پوشی ہر کام اور ہر غلط کام اعلان یہ ہو رہا ہے۔ پرانی قدریں دفن ہو گئیں۔ آنکھ کی شرم مر گئی۔ ادب آداب کی بات قصہ ماضی ہوئی۔ اب تو جو ہم چاہیں گے وہ ہو گا۔

آئیے واپس چلتے ہیں کل کی شام کی طرف وہی پروگرام ٹیلی ویژن پر چل رہا تھا۔ تعلیم کا ایک اور پہلو سامنے آیا۔ اس سے بھی زیادہ تکلیف دہ اور افسوسناک۔ اسی پروگرام میں کچھ اور نوجوان دکھلائے گئے۔ انہوں نے معاشرے کے ایک اور قسم اور تعلیم کی زبوں حالی کا نقشہ کھینچا۔ ایک اور سمت کی نشاندہی کی گئی۔ یعنی آج تعلیم کس بھاؤ تک رہی ہے۔ تعلیم دی نہیں جا رہی خریدی جا رہی ہے۔ انجینئرنگ کالج اور میڈیکل کالج کے لڑکوں نے اس پروگرام میں کچھ یوں اظہار کیا۔ ایک نے کہا کہ اس امتحان (غالباً ایف ایس سی) میں ۸۲ فیصد نمبر لئے مگر میڈیکل کالج میں داخلہ کے لئے اسے چھ لاکھ روپے بطور ڈونیشن دینے پڑے تب جا کے داخلہ ہو سکا۔ ایک ۵۲ فیصد نمبر حاصل کرنے والے طالب علم نے بتایا کہ اسے چھ لاکھ چھتیس ہزار روپے بطور ڈونیشن دینے پڑے۔ پوچھا گیا کہ اتنے سارے پیسے کہاں سے آئے۔ نوجوان نے جواب دیا کہ والد نے اپنی جائیداد بیچی تاہم اسے داخلہ مل سکے۔ پھر بتلایا گیا کہ میڈیکل کالج کے پوسٹ گریجویٹ پروگرام کے لئے ۱۲ لاکھ روپے تک ڈونیشن دینی پڑتی ہے۔ اللہ ہم کہاں پہنچ گئے ہیں۔ جس کی تجوری میں ریشتوں۔ بے

ایمانی سنگت کے پیسے ہیں وہ تو تعلیم کی خریداری کرے اور جس کی جیب خالی ہے خواہ وہ نبروں سے لدا پھندا ہو اور پڑھائی میں دھاک بھٹا چکا ہوں وہ میڈیکل کالج کی طرف حسرت بھری نگاہ سے تو دیکھ سکتا ہے۔ اس کا گیٹ پار کرنے کی اس میں سکت نہیں کیونکہ تعلیم بک رہی ہے۔ جو اونچی بولی لگا سکتا ہے وہ تو خرید لے گا اور جو خالی ہاتھ ہے وہ منہ ہی دیکھتا رہ جائے گا۔ کیا زمانہ ہے؟ کیا ہیں ہمارے معیار؟ کیا ہیں ہماری قدریں؟ اب کہاں سے لائیں وہ دل جو تعلیم کا یہ حشر ہوتا دیکھ کر۔ یہ سب کچھ سن کر چھتی چھتی ہوئی سوچوں کا شکار نہ ہو جائے؟

آئیے اس ماحول سے نکل کر ایک نظر باہر کی دنیا پہ ڈال لیں۔ میرے ایک دوست کل ہی سویڈن سے آئے ہیں۔ وہ بتلا رہے تھے کہ وہاں تعلیم بالکل فری ہے یعنی یہ نہیں کہ پانچویں جماعت تک مفت اور اس کے بعد تعلیمی ٹیکسوں کی بھرمار اور لوٹنے والے تعلیمی ادارے۔ بلکہ آپ بی۔ اے کرنا چاہیں ایم اے کی ڈگری لینا چاہیں حتیٰ کہ بی۔ ایچ۔ ڈی کرنے کا ارادہ ہو آپ کو قطعاً کوئی پریشانی نہیں ہونی چاہئے۔ آپ یونیورسٹی میں داخلہ لیں تعلیمی اخراجات کی بات سوچیں بھی نہیں۔ آپ اعلیٰ سے اعلیٰ ادارے کی طرف رجوع کر سکتے ہیں خواہ جیب میں پیسے ہیں یا نہیں اور لطف کی بات یہ ہے کہ یہ رعایت فقط ملتی باشندوں کے لئے ہی نہیں بلکہ غیر ملکی بھی اس سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ یہ ہے ایک صحیح معاشرے کا تصور ایک ویلفیئر سٹیٹ کا نقشہ کاش ہم بھی کچھ سیکھ لیں۔ کوئی تو اچھی بات اپنائیں بری تو بہت سی اپنانے ہوئے ہیں۔

ایک آخری سین پیش کرنا چاہوں گا۔ اور وہ بھی حقیقی واقعہ ہے۔ محکمہ تعلیم کے ایک ڈائریکٹر صاحب ذکر کر رہے تھے۔ ایک بار وہ تعلیمی اداروں کا دورہ کر رہے تھے۔ جیب ایک سکول سے دوسرے سکول میں پہنچی۔ شام ہونے کو آئی۔ اور انہوں نے ہیڈ کوارٹر کی طرف رخ کیا شام کا دھند لگا چھا گیا۔ سرد رات بڑھتا ہوا اندھیرا۔ ہو کا عالم۔ سب لوگ اپنے گھروں میں دیکے سردی سے بچنے کے لئے گرم کپڑوں میں گھسے ہوئے تھے۔ کھٹا ٹوپ اندھیرے کو چرتی ہوئی روشنی کی ایک کرن نظر آئی۔ کچھ قریب آئے تو معلوم ہوا کہ ایک چھوٹی سی عمارت میں لیپ جمل رہا ہے۔ ہو گا کوئی خوش حال گھرانہ۔ جس میں خوشی ناچ رہی ہوگی۔ لیپ روشن ہوں گے۔ دیئے جل رہے ہوں گے اور قریب آئے تو معلوم ہوا کہ یہ تو ایک نوٹی پھوٹی سی عمارت ہے۔ یہ تو گاؤں کا سکول ہے، مگر اس وقت وہاں روشنی کیوں۔ تجسس بڑھا۔ محترم آگے بڑھے۔

طاعون کے بارے میں عالمی ادارہ صحت

کی رپورٹ کا انتظار

اگرچہ یہ بھی پتہ چلا ہے بعض مریضوں کو مختلف اقسام کی انفیکشن تھی جس میں لیبریا، ٹائیفائیڈ اور ٹی بی تھی۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ طاعون نہیں ہے۔

☆ ○ ☆

مشرق وسطیٰ عرفات کی

مشکلات

فلسطینی تنظیم آزادی کے سربراہ مشرعیہ عرفات اپنی زندگی کے سب سے مشکل دور سے گزر رہے ہیں۔ انہوں نے اسرائیل کے ساتھ جو امن سمجھوتہ کیا ہے جس کے نتیجے میں فلسطینی علاقوں میں خود مختار فلسطینی حکومت قائم ہوئی ہے۔ یہ امن سمجھوتہ مسلسل مشکلات کا شکار چلا آ رہا ہے۔ اس پر متزاد یہ ہے کہ نو تشکیل شدہ فلسطینی خود مختار حکومت شدید مالی مشکلات کا شکار ہے۔

پی ایل او کی مذاکراتی ٹیم کے سابق سربراہ مشرعیہ عبداللہ الشانی نے کہا ہے کہ مشرعیہ عرفات کو اس صورت حال پر پوری سنجیدگی سے غور کرنا ہو گا۔ جو واقعات ہو رہے ہیں وہ عمومی بے چینی کا اظہار کرتے ہیں۔ نقل کے واقعات اور اقتصادی بے چینی کے واقعات اسی بات کا اظہار کرتے ہیں۔

مشرق وسطیٰ اور شمالی افریقہ کے ممالک کی اقتصادی کالفرنس میں شرکت کر کے آئے ہیں۔ جہاں انہوں نے سرمایہ کاری کرنے والوں سے مناسب منافع کا وعدہ کیا اور فلسطین کی خود مختار ریاست کے لئے فوری عالمی امداد کی اپیل کی۔

مس ہبہ نیل نے جو ایک یونیورسٹی سٹوڈنٹ ہیں کہا کہ حکومت غریب آدمی کے لئے پھر بھی کچھ نہیں کر سکتی۔ یہاں پر صرف امیر لوگ گھبراتے ہیں۔ لیکن وہ بھی سرمایہ کاری کرنے سے گھبراتے ہیں۔ انہوں نے تیل کی دولت سے بالامال کئی لوگوں کا ذکر کیا جو صورت حال کو محذووش قرار دے رہے ہیں اور اسے تجارت کے لئے سود مند نہیں سمجھ رہے۔

اسرائیل کی طرف سے غازہ کی پٹی سرحد کو بار بار بند کرنے سے بیس ہزار فلسطینی وکروں کو سخت نقصان پہنچا ہے جو روزانہ اسرائیل جا کر محنت مزدوری کرتے تھے۔

بھارت میں جو طاعون پھوٹی تھی وہ یوں لگتا ہے کہ اب ختم ہو گئی ہے۔ لیکن بھارت کی حکومت عالمی ادارہ صحت کی تصدیق کی منتظر ہے کہ طاعون فی الواقع ختم ہو چکی ہے۔

دفاقی محکمہ صحت کے سیکرٹری مسٹر ایس ایم دیال نے ان قیاس آرائیوں کی تردید کی کہ یہ متعدی بیماری جس سے مغربی بھارت میں کم از کم ۶۰ افراد ہلاک ہوئے، طاعون نہیں تھی۔

انہوں نے کہا کہ طاعون اب نہیں رہی۔ لیکن ہم یہ دعویٰ نہیں کر سکتے کہ اسے جڑ سے اکھاڑ دیا گیا ہے۔ کیونکہ دنیا بھر میں اس کو جڑ سے نہیں اکھاڑا جاسکتا تاہم اس سے لاحق ہونے والا فوری خطرہ ٹل چکا ہے۔

عالمی ادارہ صحت کے افسران نے کہا ہے کہ یہ ایک شدید متعدی بیماری ہے مگر یوں لگتا ہے کہ اب یہ قابو میں آچکی ہے کیونکہ آخری کیس کا علم ہونے کے بعد اب دو ہفتے گزر چکے ہیں۔ مسٹر دیال نے بتایا کہ نمونک پلگ کا آخری مریض سورت میں دیکھا گیا تھا۔ سورت بھارت کا ابھرتا ہوا صنعتی شہر ہے جہاں سے ستمبر اکتوبر میں طاعون پھوٹی تھی۔

انہوں نے کہا کہ ہم عالمی ادارہ صحت کی طرف سے آخری فیصلے کے منتظر ہیں۔ عالمی ادارہ صحت ایک رپورٹ پر غور کر رہا ہے جو ماہرین صحت نے تیار کی ہے جنہوں نے بسینی کے شمال میں ۲۷۰ کلومیٹر (۱۶۸ میل) دور سورت کے شہر میں اس بیماری کے بارے میں تحقیقات کی تھی۔ اس سے کم نقصان وہ بوبونک پلگ، ہسایہ صوبے میں بھی دیکھنے میں آئی تھی۔

مشرعیہ نے اس پر اصرار کیا کہ یہ بیماری جو سورت سے پھوٹی اور بھارت بھر میں تیزی سے پھیلتی چلی گئی، اور جس نے اندرون بھارت اور بیرون بھارت عالمی سطح پر تشویشناک صورت پیدا کر دی تھی۔ وہ فی الحقیقت طاعون ہی تھی۔

انہوں نے کہا کہ یہ بد قسمتی کی بات ہے کہ ہمارے لوگ بہت سی باتوں کو غلط طور پر سمجھتے ہیں۔ ان کا اشارہ اس اخباری خبر کی طرف تھا جس میں ایک ایکسپٹ کی طرف سے یہ کہا گیا تھا کہ یہ بیماری طاعون نہیں تھی۔

مشرعیہ نے کہا کہ ہماری تحقیقات نے پلگ کے جراثیم کی موجودگی کی مثبت طور پر تصدیق کی ہے۔ یہ افسوس ناک بات ہے کہ لوگ غیر ذمہ دارانہ بیانات جاری کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ہماری تحقیقات سے

نیم سیفی

ایک نئی بات

رکھنے والی ہے کہ یہ نئی قسم جو اب دریافت کی گئی ہے صرف ایسی جگہوں پر اگائی جاسکتی ہے جہاں پہلے ہی چاول اگائے جاتے ہوں۔ یہ نہیں کہ کہیں گنا اور گندم اگائی جا رہی ہو اور اب آپ یہ نئی قسم اگا کر زیادہ مقدار حاصل کر سکیں۔ گویا کہ وہ زمین جہاں پہلے سے چاول ہی اگایا جا رہا ہے وہاں یہ نئی قسم اگا کر زیادہ پیداوار لی جاسکتی ہے۔

یہ بھی بتایا جاتا ہے کہ ایشیائی ممالک میں چاول کھانے والوں کی تعداد سب سے زیادہ ہے۔ لیکن اس وقت جو پیداوار حاصل کی جا رہی ہے وہ اس آبادی کے لئے جو ایشیاء میں بستی ہے اور چاول کھاتی ہے کافی نہیں ہے۔ یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ بعض اوقات یہ پیداوار اتنی کم ہوتی ہے کہ ان علاقوں میں قحط سالی کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے ایسے علاقوں میں اگر ایسی قسم اگائی جائے جس سے زیادہ پیداوار حاصل کی جاسکتی ہو۔ کہا جاسکتا ہے کہ شاید کوئی ہی ایسا فرد ہو گا جو بھوکے پیٹ سونے گا۔

جہاں یہ ریسرچ ہو رہی ہے اس کے ڈائریکٹر کا کہنا ہے کہ ان چاولوں کی پیداوار کے لئے ایک خاص بات اور جو نہایت مفید ہے یہ ہے کہ ان کی سچائی کے لئے زیادہ پانی کی ضرورت نہیں ہوگی۔ جیسا کہ ہم سب جانتے ہیں چاول پانی مانگتے ہیں۔ جہاں چاول اگائے جاتے ہیں وہاں پانی کی بہتات ہونی چاہئے۔

لیکن یہ نئی قسم ایسی ہے کہ اس کے لئے مزید پانی درکار نہیں ہو گا۔ اور ایسی زمین میں جہاں یہ چاول اگائے جائیں کھاد کی بھی ضرورت نہیں ہوگی۔ اسی سلسلے میں حالیہ ایام میں واشنگٹن میں ایک اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں سائنس دانوں نے بتایا کہ وہ دو چاولوں کی قسموں کو ملا کر ایک ایسی قسم تیار کر سکتے ہیں جس سے پیداوار دگنی ہو جائے گی۔ یہ بات سن کر ہمارے کسان فوری طور پر چاہیں گے کہ انہیں یہ سچ مل جائے۔ لیکن سائنس دان کہتے ہیں کہ ابھی تجربات اس حد تک نہیں پہنچے کہ یہ قسم تمام کسانوں کو فراہم کی جاسکے فی الحال یہ بات تجربات میں سے گذر رہی ہے۔ کسانوں کو یہ پودے فراہم نہ کرنے کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ سائنس دان اس وقت یہ کوشش بھی کر رہے ہیں کہ پودے ایسے ہوں کہ جنہیں کیڑے نہ لگ سکیں، بیماریاں نہ لگ سکیں، تندرست رہیں، اور تندرستی کی حالت میں وہ زیادہ پیداوار میا کریں۔ ایک ڈاکٹر جن کا نام لام ہے کہتے ہیں کہ اگرچہ فلپائن، تھائی لینڈ اور انڈونیشیا میں آبادی کے بڑھنے پر جو روکیں

اس دفعہ ہم جس نئی بات کا تذکرہ کرنا چاہتے ہیں وہ اگرچہ سب کے لئے اہم ہے لیکن جو لوگ خاص طور پر چاول زیادہ کھاتے ہیں ان کے لئے تو یہ بات بہت ہی اہم ہے۔ جیسا کہ ہم جانتے ہیں دنیا میں بیشتر لوگ چاول کھاتے ہیں۔ بعض لوگوں کے لئے تو چاول ان کی بنیادی خوراک ہے اور بعض لوگ عادتاً ہفتہ میں دو تین دفعہ ضرور چاول کھاتے ہیں۔ اس وقت دنیا میں نہ صرف زیادہ سے زیادہ چاول اگانے کی طرف توجہ دی جا رہی ہے بلکہ اس بات کی طرف بھی توجہ مبذول کی جا رہی ہے کہ چاول زیادہ سے زیادہ خوشبودار ہوں۔ ہر وہ چیز جو زیادہ کھائی جاتی ہے اس کو زیادہ بہتر بنانے کے لئے بھی کوششیں کی جاتی ہیں تاکہ دنیا سے استعمال بھی کرے اور اس کا لطف بھی اٹھائے۔

فلپائن میں بعض سائنس دانوں نے چاول اگانے کے متعلق جو تحقیق کی ہے اس کا اب تک یہ نتیجہ نکلا ہے کہ پیداوار اتنی بڑھ سکتی ہے کہ دنیا کے ۳۵ کروڑ افراد کے لئے مزید چاول میا کیا جاسکتا ہے۔ البتہ یہ بات ذہن میں

اب اسرائیل نے سات ہزار غازہ کے باشندوں کو کام کرنے کا اجازت نامہ دیا ہے۔ اور اب صورت حال بڑی ست رفتاری سے معمول پر آ رہی ہے جو ۱۹ اکتوبر کو اسلامی مزاحمتی گروپ کی طرف سے ایک بس میں بم دھماکہ کرنے سے پیدا ہوئی تھی جس سے ۲۳ اسرائیلی ہلاک ہو گئے تھے۔

الفحسمیت تمام فلسطینی گروپوں نے اسلامی جہاد گروپ کے حنی عابد کی ہلاکت کا زخم دار اسرائیل کو ٹھہرایا ہے جن کی کار میں بم کا دھماکہ ہوا تھا۔ مشرعیہ کے جنازے کے موقع پر سوگواروں نے مشرعیہ عرفات کے خلاف نعرے لگائے اور ان کو مسجد سے نکال دیا اور ان کو جنازہ بھی نہ پڑھنے دیا اور اس سے اگلے دن حماس کے ۶ ہزار افراد نے اسرائیل سے امن کے عمل کی مخالفت میں مظاہرہ کیا اور مشرعیہ عرفات سے مطالبہ کیا کہ وہ مشرعیہ کے قاتلوں کا پتہ لگائے۔

جنازے کے اس واقعے پر مشرعیہ عرفات ابھی تک خاموش ہیں۔ اسلامی جہاد گروپ کے ارکان نے اس واقعہ پر معذرت کا اظہار کیا ہے۔ اسلامی جہاد اور حماس کے گروپوں نے اسرائیل کی مذمت کی کہ وہ فلسطینیوں کے درمیان خانہ جنگی کروا رہا ہے۔ انہوں نے فلسطینیوں کے اتحاد پر بھی زور دیا۔

☆ ○ ☆

